

# РУССКАЯ НАУКА

ВЪ ПОСѢДИЯ

## ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ ЛІТІВ

Публичная лекція, прочитанная 17 апреля 1890 г. въ актовомъ залѣ ИМПЕРАТОРСКОГО  
Новороссійскаго университета, по случаю двадцатипятилѣтія университета,

организованнаго профессоромъ

*B. A. Мостовицк*

Рідесса.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТИПОГРАФІЯ (Б., ОДЕССКАГО ВѢСТИНИКА)  
Почтовая улица, № 43. 1890

## РУССКАЯ НАУКА ВЪ ПОСЛѢДНІЯ ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ Лѣтъ.

### Милостивыи Государыи,

Милостивые Государи!

Черезъ нѣсколько лѣтъ исполнится двадцать пять лѣтъ жизни нашего Университета. Это—не малозначное событие въ истории Одессы, въ истории всего Новороссійскаго края. Новороссійский Университетъ, хотя все еще не имѣющій полнаго числа факультетовъ, хотя еще не очевидъ обильный слушателями, составляетъ все-таки не только самыи крупныи фактъ умственной жизни края за послѣднюю четверть столѣтия, но и лучшее его украшеніе. Университетъ, каковъ бы онъ ни былъ, въ какія бы условія онъ ни былъ поставленъ, есть все-таки университетъ, то есть, вмѣшилъ въスピѣ науки, авторитетный органъ современного знанія, представитель умственныхъ успѣхъ, достигнутыхъ человѣчествомъ въ его совокупности. Даже слабый, даже умаленный въ своихъ правахъ Университетъ есть сила, съ которой долженъ всякій считаться, которую никогда всікій признаестъ иуважасть. И вотъ Одесса, а съ нею и весь Новороссійский край уже въ теченіе цѣлой четверти стоятъ обладаютъ этой могущественной силой, этимъ важнѣйшимъ рычагомъ высшаго образования, этимъ движителемъ просвѣщенія, идеи въ общественной массѣ, который въ то же время является и наиболѣе яркимъ, какъ и наиболѣе вполнѣправнымъ представителемъ народного самосознанія.

Печатано по распоряженію Правленія Императорскаго Нового россійскаго Университета.  
Ректоръ С. П. Ярошенко.

Такой фактъ, какъ существованіе уже въ течениѣ юныхъ двадцати пяти лѣтъ Университета въ краѣ, насчитывающимъ едва-едва сотню лѣтъ своей принадлежности къ наимену государству, не долженъ и не можетъ пройти незамѣченъ для населения Новой Россіи. Онъ и будетъ отмѣченъ официаль но на предстоящемъ 1-го мая годичномъ Университетскомъ актѣ. Тамъ будетъ прочтена и историческая записка о жизни Ново российского Университета въ теченіе истекшаго двадцатипяти лѣтія. Составленіе и прочтеніе этой записки на официальномъ годичномъ торжествѣ Университета явится свидѣтельствомъ того, что Университетъ сознаетъ важность настоящаго момента въ своей жизни, сознаетъ, что моментъ этотъ есть моментъ въ своемъ родѣ юбилейный. Но мнѣ, какъ очевидцу открытия Университета и участнику въ самыхъ первыхъ шагахъ его дѣятельности, не хотѣлось, и съ своей стороны, пройти этотъ торжественный моментъ университетской жизни молча, и я рѣшился почитить его, чѣмъ могъ, — публичной лекціей, которая за нѣсколько дней до окончанія двадцатипятилѣтія Новороссийскаго Университета, указала бы на то, чѣмъ за это время особенно отмѣчается исторія русской науки. Картина общаго течения русской научной жизни ярче освѣщає и значение нашего молодого Университета для края, которому, по словамъ указа правительству ющему Сенату отъ 11 июля 1864 г., онъ долженъ быть дать «способы къ вышнему образованію юноше ства».

Съ первыхъ же словъ моей бесѣды съ вами, м.м. гг., мнѣ хочется заявить мысль, которую вы, безъ сомнѣній, встрѣтите съ удовольствиемъ, и которая, спѣшу прибавить, будетъ послѣдующей мыслью моей лекціи. Вотъ эта мысль: *когда бы ни были недочеты нашей жизни материальной, общественной и просветительной, несомнѣнно то, что русская наука ей послѣдуетъ путь, къ которому она вѣдома болѣе успѣхомъ.* Успѣхи эти, на сколько доступно моему пониманію, въ той или въ другой степени слѣдованы ею во всѣхъ областяхъ знаній, но въ некоторыхъ областяхъ они, въ сравненіи съ предыдущимъ временемъ, громадны. Происходившій въ послѣдніи прошлаго и въ первые дни нынѣшняго года въ Петер

бургѣ съѣзда естествоиспытателей, на которомъ присутствовало болѣе двухъ тысячъ ученыхъ (2,200), показалъ, какъ ста ли многочисленны наилѣпшии силы въ области естествоиспытаній, и какъ онъ быстро увеличивалася. Ровно десять лѣтъ тому назадъ, происходилъ также съѣзда естествоиспытателей, и про исходилъ онъ также въ Петербургѣ. Тогда явилось на него, какъ въ то время сообщали газеты, тысяча двѣстѣ (впослѣдствіи оказалось болѣе 1400) членовъ, и эта цифра отечественныхъ специалистовъ намъ казалася чѣмъ-то голосильнымъ, приводившимъ многихъ изъ насъ къ высокое патріотическое настроеніе. «Тысяча двѣстѣ представителей науки (писалъ я тогда по этому поводу въ одної газетѣ 29 лѣтъ, 1879 г.)! Да это цѣлый армія, стоящая на стражѣ нашего национального могущества, это сила, которую можно не замѣтить разъѣзъ только тогда, когда она действуетъ въ разыпную, по которымъ въ совокупности представляется поистинѣ громадною. Чтобы создать такую умственную силу, такое количество людей, занимающихся изслѣдованіемъ природы, ея явленій и законовъ, для этого требуется упорное и продолжительное стремленіе народа къ образованію, пѣлая исторія напряженія въ странѣ умственной жизни, огромная затрата силъ общественныхъ и индивидуальныхъ, бездна труда, страданій, самоотверженій...». «Появление перед лицомъ столичного общества болѣе тысячи специалистовъ по разнымъ отраслямъ естествоиспытанія, которые, въ добавокъ, составляютъ лишь извѣстную долю всей массы учениковъ, преданныхъ въ нашей странѣ изученію природы, показываетъ, что условия, необходимы для развитія у насъ науки, суще ствуютъ, что мы достигли той степени гражданственности, когда наука не только составляетъ потребность въ государственной жизни, но и пользуется общественнымъ сочувствіемъ, когда она уже даетъ зрымые плоды и становится общественностью силою, всѣми признаваемою, когда дальнѣйшее преуспѣніе умственной жизни нашего отечества не можетъ быть су щественно поколеблено случайными препятствіями, когда, наконецъ, мы видимо приближаемся къ первую зрячаго національного самосознанія, готовые въ ближайшемъ будущемъ помнить во весь ростъ умственными силами съ другими на родами».

Если такъ намъ отрадно было видѣть собравшуюся въ однолѣтіи мнѣстѣ тисячу русскихъ ученыхъ, и мы исполнались, при взгляде на столъ значительную массу отечественныхъ дѣятелей на поприще науки, радостными патротическими чувствами, то чѣдь сказать намъ въ виду того факта, что эта масса стѣжающихся для взаимного обмѣна мыслей русскихъ на-тураллистовъ въ теченіе десятилѣтій увеличилась почти на шесть-тулью тысячу! А если мы вспомнимъ, что двадцать два года наза-йтъ, на первыи съѣздъ русскихъ естестволюбителей, про-исходившій также въ Петербургѣ (1867 г.), явилось только 465 членовъ, то наше удивленіе и удовольствіе при видѣ этихъ двухъ тысячъ двѣхъ сотъ членовъ послѣдняго съѣзда натуралистовъ естественно должны быть еще больше. Передъ нами несомнѣнныи фактъ, что изобретели русской науки быстро воз-растаютъ въ числѣ, по крайней мѣрѣ въ той области, которой въ наше время служено было занять первое мѣсто въ умственномъ движениѣ человѣчества. Миѣ нѣть нужды пояснять вамъ, что, коль скоро увеличилось число изобретелей, увеличивася въ соответственной степени и дѣятельность, и сѣдѣуетъ думать, что она не только увеличилась количественно, но и совершенствуется качественно. Вы сами знаете, что извѣстные изъ рус-скихъ ученыхъ успѣли за это время пріобрѣсти первостепенное значение среди ученыхъ всѣхъ странъ, сѣдѣавшихъ обще-принятыми столпами науки, другие пріобрѣли громкую извѣ-стность у насть въ Россїи изслѣдованиемъ въ области того или другого царства природы внутри нашего опечества, трети пріославились экспедициями въ отдаленные страны. Всѣ мы ес-ли не видимъ, то чувствуемъ, что наука естествознанія въ Россїи не только имѣть многочисленныхъ представителей, но и живеть дѣятельной жизнью.

Обратимся теперь къ другой научной сферѣ.

Въ началѣ нынѣшнаго года, всѣдѣ за окончаніемъ съѣзда естествоиспытателей въ Петербургѣ, происходилъ съѣздъ ар-хеологовъ въ Москвѣ. На археологический съѣздъ у настьѣдѣть не только археологи въ собственномъ смыслѣ, но от-части также филологи, историки, антропологи, такъ какъ ни для тѣхъ, ни для другихъ, ни для третьихъ у насть спекуля-ныхъ сбѣзовъ не устроено. Не смотря на присутствіе этихъ, болѣе или менѣе стороннихъ для археологическихъ сбѣзовъ,

элементовъ, съѣзы эти не бываютъ такъ многолюдны, какъ съѣзы натуралистовъ; но и на нихъ русскіе ученые съѣзжа-ются все-таки сотнями, если только приходитсяѣхать не въ такие отдаленные города, какъ Тифлисъ и Казань. Статистика этихъ съѣзовъ не говоритъ, чтобы количество членовъ ихъ прогрессивно увеличивалось, и даже нельзя сказать, чтобы на послѣднемъ, московскомъ, съѣздѣ было въ дѣйствительности большие ученыхъ, чѣмъ сколько ихъ было на одесскомъ съѣзде въ 1884 г. (372 запишавшихъ члены), который, правда, пред-ставлялъ большій шагъ впередъ сравнительно съ прошлогоди-шимъ десятилетіе годами раньше (1874 г.) кievскимъ съѣздомъ (204 члена), но несомнѣнно, что и на археологическихъ съѣз-дахъ, хотя и потерявшихъ своего основателя и опытнаго ру-ководителя въ лице графа А. С. Уварова, есть жизнь и дѣя-женіе, и количество представляемыхъ къ обсужденію ученыхъ работъ на нихъ не уменьшается, а скорѣе увеличивается. О научной же важности работъ археологическихъ съѣзовъ ясно слѣдѣтельствуетъ то обстоятельство, что они обратили на се-бѣ значительное вниманіе европейскихъ ученыхъ и скоро ста-ли привлекать къ себѣ представителей изъ разныхъ странъ Европы, людѣй съ извѣстными именами въ наукахъ.

Я указалъ вамъ на два, хотя и далеко не соизмѣримыхъ, но за то одинаково наглядныхъ, рельсенныхъ факта жизни рус-ской науки. Факты эти говорятъ, что русская наука въ наше время считаетъ своихъ представителей въ области естество-знанія тысячами, а въ области наукъ историческихъ сотиями, что русская наука не только существуетъ, но и проявляетъ свою жизнь видимымъ и осознательнымъ. Для всѣхъ образомъ, что, наконецъ, дѣятельность ея замѣтна не только въ Россїи, но и въ Европѣ, которая уже не снигаетъ себѣ въ правѣ отка-зывать этой дѣятельности въ своемъ признаніи.

Такъ теперь. Но если мы заглянемъ на положеніе рус-ской науки двадцать пять лѣтъ назадъ, то намъ представится, нѣсколько иная картина. Ученыхъ съѣзда никакихъ, въ уни-верситетахъ, только что получившихъ новый уставъ (1863 г.), можно было не занятыхъ каѳедръ, ничтожное количество уче-ныхъ обществъ. Но уже замѣтно проявленіе начинавшейся жизни, на каѳедрахъ появляются новые люди, которые вносятъ въ преподаваніе новый научный материалъ, новые пагиды

новые методы; тамъ и сямъ заговариваютъ о необходимости образования ученыхъ обществъ; въ *Журналѣ Min. Нар. Пр.* сельзии то и дѣло появляются статьи и заметки о томъ, какъ наука живетъ въ другихъ странахъ, и что нужно намъ для ея полнаго въ нашемъ обществѣ, въ ученой литературѣ ста-ли обозначаться имена талантливыхъ лѣтителей, которые потомъ приобрѣли громкую или почетную известность въ европейскомъ ученомъ мірѣ.

Такимъ образомъ, двадцать пять лѣтъ назадъ, мы видимъ только начало того научного движения, которое теперь наблю-даемъ въ значительномъ развитіи. Переенеслись мыслю въ 1865 годъ, когда открыть былъ Новороссійскій Университетъ, мы только прелучувствовали возможность того, что теперь ста-ло совершившимся фактомъ и что уже вполнѣ въ общемъ созна-ніе, какъ нѣчто необходимо, и безъ чго наука жить не мо-жеть.

Если теперь мы заглянемъ еще нѣсколько назадъ, загля-немъ за предѣлы только-что истекшаго двадцатипятилѣтія, посмотримъ на русскую науку пятидесятыхъ и даже начала шестидесятыхъ годовъ, то увидимъ такое ея состояніе, кото-рое не давало и иien о томъ, что въ наше время будущъ со-бирается на сѣздѣ естествоиспытателей двадцать тысячъ членовъ и болѣе того, а на сѣздѣ археологовъ—триста и болѣе пред-ставителей русской науки въ области исторического знанія. Въ естественныхъ наукахъ, которые также развились у насъ въ послѣдній двадцать пять лѣтъ, въ то время авторитетными дѣятелями были почти всѣдѣ у насъ приглашенные изъ загра-ници или германскіе ученыѣ: такъ было въ академіи наукъ, такъ было въ Университетахъ, такъ было въ Медико-Хирургической академіи. Въ области классической филологии дѣство-вали въ академіи наукъ исключительно немцы, въ Универси-тетахъ—большою частію тоже немцы; да и въ другихъ наукахъ, если исключить русскую исторію и русскую словесность съ славянскими народами, да русское право, русскіе элементы мало выдвигались. Въ Главномъ Педагогическомъ Институтѣ, поставленномъ гимназическихъ учителей на всю Россію, все-общая исторія читалась даже на измѣненной языке, такъ какъ читавший ее, впрочемъ, ученый солидный и талантливый (До-ренцъ), не владѣлъ русскимъ. Въ Западной Европѣ тогда уко-

ренилось мнѣніе, что русскіе не способны къ высшей науки, и что вся наука, какая у насъ есть, за исключеніемъ мате-матики, где русскія имена (Лобачевскаго, Остроградскаго, Чебышева) кое-что говорили о русскомъ умѣ, находятся въ ру-кахъ иностранцевъ, по преимуществу немцевъ. Какъ это ни странно, многие изъ ученыхъ Германіи были даже убѣждены, что и лекціи въ нашихъ Университетахъ читаются на немец-комъ языке. Отголоски этихъ мнѣній мѣрѣ привелось слышать еще въ 1867 году отъ одного гейдельбергскаго профессора, ко-торый меня спрашивалъ,—на немецкомъ, или на другомъ язы-кѣ я читалъ лекціи въ Новороссійскомъ Университетѣ (я былъ тогда студентомъ этого Университета). Такое представление, неза-висимо отъ того, что некоторые немецкие ученые действительно читали у насъ лекціи на немецкомъ языке, прямо оправды-валось, во первыхъ, тѣмъ, что наши академики, за исключи-ніемъ второго, русскаго, отдѣленія, печатали свои статьи въ академическихъ изданіяхъ (какъ и теперь печатаютъ) на ино-странныхъ языкахъ, т. е. почти исключительно на немецкомъ; во вторыхъ—тѣмъ, что русскихъ ученыхъ изданій у насъ почти совсѣмъ не было, а тѣ, какія были, рѣдко доходили до заладныхъ ученыихъ. Въ Университетахъ нашихъ, правда, бывало не мало профессоровъ съ русскими фамилиями, но сами-то университеты, дѣйствовавшіе тогда на основаніи крайне стѣ-снительного устава 1835 года, были въполномъ упадкѣ. Въ нача-лахъ шестидесятыхъ годовъ этотъ упадокъ, казавшійся рапп-пле нормальнымъ иже состояніемъ, былъ признанъ офиціаль-но. Въ числѣ причинъ этого упадка въ одной офиціальной статьѣ *Журнала Min. Нар. Просвещенія* 1863 года указывается, съ одной стороны, на недостатокъ хорошихъ профессоровъ, проницавшихъ отъ стѣсненія молодыхъ ученыхъ въ возможно-сти довершать свое образование заграницей и отъ излишней сложности экзаменовъ на высшія ученыя степени, чтѣ, змѣстѣ взятые, привело къ опустѣнію каѳедръ, съ другой—на равно-дуплѣ профессоровъ къ интересамъ Университетовъ и науки вообще. Въ объясненіе послѣдняго факта говорится въ указан-ной статьѣ слѣдующее:

«Такое равнодушие вызвано отчасти устраненіемъ уч-ныхъ коллегій отъ судебнаго и распоряженія по дѣламъ, отно-сящимся къ вопросамъ, связаннымъ съ жизнью Университе-

това, отчасти равнодушемъ самаго общества къ интересамъ науки, отчасти и материальными заботами, обремененными профессоровъ, и, наконецъ, не всегда удовлетворительнымъ составомъ ученыхъ коллегій. Не вosa (говорится даље въ статьѣ) никакой ответственности за внутреннее управление Университетомъ, возложенное на попечителя, правление и инспектора студентовъ, Университетской Собствт, вмѣсто нравственнаго, поддержившаго и подвигающаго, начала, явился иного, наоборотъ, страшно пимъ научныхъ застоемъ и нерѣшимъ ученiemъ» (*Журн. Мил. Нар. Пространства СХІХ*, стр. 345—6).

Какъ-то странно теперь читать эти официальныя заявленія о «научномъ застое, въ Университетскихъ корпораціяхъ, соединяющихъ съ «нерѣшимъ ученiemъ». Но представление, какое напечатано въ периодикѣ, подлежащо разсмотрѣнию въ напечатаніи, существовало въ официальной средѣ относительно русскихъ университетовъ, для насъ очень интересно. Поэтому я позволю себѣ скѣлать еще вѣдомку изъ той-же статьи, чтобы для васъ была яснѣе картина, какую представляли собой главные разсадники нашей науки передъ началомъ ихъ разложеія.

«Недостатки нашихъ университетовъ — говорятъ официальный авторъ — въ послѣднее время начали обнаруживаться особенно рѣзко. Ихъ научная дѣятельность видимо падала; многія каѳедры, за отсутствиемъ системы правильного и постоянного приготовленія профессоровъ, оставались вакантными, другія замѣщались лицами, не имѣвшими требуемыхъ по уставу ученыхъ степеней; наконецъ, самая академическая жизнь студентовъ, невѣро поставленная въ отношеніи къ университету, заключала въ себѣ элементы беспорядка, обнаружившися въ еще недавнее время прискорбными событиями почти во всѣхъ русскихъ университетахъ. Очевидно, что причины этихъ ненормальныхъ явлений, особенно рѣзко проявившихся въ послѣдніе годы, отчасти коренились въ тѣхъ законоположеніяхъ, подъ влияниемъ которыхъ наши университеты развивались», (Тамъ-же, стр. 333—4).

Сроки эти, расположившись такою отврѣнностью печальною состояніе нашихъ университетовъ, главныхъ носителей науки въ напечатаніи отечествѣ, были писаны во второй поло-  
вѣ 1863 года, значитъ какъ разъ передъ началомъ того двадцатипятилѣтія, къ которому относится новый периодъ русской

науки, производящій на всякаго безпристрастнаго наблюдателя совсѣмъ иное, несравненно болѣе пріятное, впечатлѣніе. Справивается: что же породило этого новый периодъ русской науки, въ которомъ мы не только не видимъ застое, но, на- противъ, замѣчаемъ прогрессивное движение? Откуда взялось это движение? Откуда взялись тѣ многочисленныя силы, каки мы видимъ на Ученыхъ сѣздахъ — естествоиспытателей, медики и археологовъ?

Этотъ новый периодъ, это движение, эти новыя силы породилъ, м.м. гг., новое время, начавшееся на Руси въ эпоху реформъ, произведшее обновленіе всей жизни въ нашеимъ отечествѣ и вызвавшее движение во всѣхъ сферахъ государственной и национальной дѣятельности. Этому обновленію русской жизни не могла оставаться чуждою и русская наука. Я считаю даже позволительнымъ сказать, что и въ одной сфере нашей жизни обновленіе это не высказалось такъ ясно и такъ прочно, какъ именно въ сферѣ науки. Мы знаемъ, что въ теченіе только-что истекшаго двадцатипятилѣтія *создалася русская наука*, которая начинаетъ получать то въ той, то въ другой области себѣ признаніе, чего прежде не было.

Какъ же создалась эта наука?

Чтобы устранить напрѣдъ всякое недоразумѣніе, я считаю нужнымъ, м.м. гг., заявить вамъ, что наука въ строгомъ смыслѣ, какъ мы ее теперь вѣдь понимаемъ, по существу сло-  
ву она, и двухъ разныхъ наукъ быть не можетъ. Она — одна въ томъ смыслѣ, что ея истинны имѣютъ всемирное значе-  
ніе, и не можетъ быть особыхъ научныхъ истинъ для хри-  
стіанъ, особыхъ для мусульманъ, особыхъ для евреевъ, осо-  
быхъ для немцевъ и французовъ и особыхъ для русскихъ.  
Но обработка научныхъ положеній, приемы испытованій, точ-  
ки зрѣнія, съ какихъ разсмотриваются научный материалъ, мож-  
утъ быть очень разнообразны, какъ могутъ быть разнообраз-  
ны и формы изложеній добрыхъ наукою истинъ или сѣян-  
ий. Въ этомъ послѣднемъ смыслѣ употребляются и имѣютъ свое полное оправданіе выраженія: французская наука, англій-  
ская наука, немецкая наука и т. п. Бываетъ и такъ, что въ одной странѣ больше разрабатываются одни области науки, въ другой — другій. Это также даетъ научному движению стра-  
ны особую окраску, которая и получаетъ какъ бы националь-

ную печать, такъ что и съ этой стороны выражения *française* склоняется къ науки, именуя *наукой* и т. п. не суть выражение, лишенное смысла, какъ это некоторые у насъ себѣ представляютъ, а имѣютъ значение реальное, всѣми понимаемое. Далѣе, когда я употребляю выражение *русскою наука*, то не имѣю въ виду сказать этимъ, что наука наша въ настоящемъ ея развитіи достигла уже равноправности, какую несомнѣнно имѣютъ она по отношенію къ другой указанной мною науки трехъ передовыхъ странъ Европы: Франціи, Англіи и Германіи. До этой равноправности нашею юной наукѣ, взятой въ совокупности, съ многовѣковою науковою французской, немецкою и англійскою еще очень далеко. Но, тѣль же менѣе, русская наука представляетъ собой уже реальный фактъ въ томъ смыслѣ, что въ настѣящее время множество русскихъ людей принимаетъ участіе въ общемъ движении европейской науки, что уже не въ однѣ математикѣ, а во многихъ областяхъ выдвинулись на сцену чисто русскія имена, какъ несомнѣнныя вкладчики въ общую скопровинту науки, что больше и больше выясняются, по крайней мѣрѣ въ иѣкоторыхъ областяхъ, прѣмы наслѣдованія, свойственныхъ ученымъ русской національности, и что во многихъ областяхъ образовалась уже свои русскія школы, которые ведутъ свое начало отъ ученыхъ или русской національности, или отъ дѣйствовавшихъ на русской почвѣ ученыхъ не русского происхожденія (такъ есть русская медицинская школа, есть русская химическая школа и т. п.), а въ иѣкоторыхъ областяхъ школы эти видимо образуются (въ исторіи, въ филологии). Такимъ образомъ, безспорно существуетъ въ настоящее время явленіе, которое мы считаемъ себѣ право называть *русской наукой*.

Научное движение, изъ котораго стала вырабатываться и къ нашему времени мало по малу образовалась русская наука, было порождено двумя фактами, которыми озабоченовалась первая половина шестидесятыхъ годовъ, вообще очень замечательная въ нашеѣ культурной истории: во-первыхъ, появленіемъ многихъ десятковъ молодыхъ людей въ 1862 и въ 1863 гг. за границу для доказательства своего научного образованія, въ видахъ привлечения къ профессорскому званію; во-вторыхъ, новымъ университетскимъ уставомъ, высочайше утвержденнымъ 18 июня 1863 и вступившимъ въ силу съ 1864 года.

Мы видѣли, что однай изъ плавныхъ принципъ упадка русскихъ университетовъ въ пятидесятыхъ и въ началѣ шестидесятыхъ годовъ было опустѣніе многихъ каѳедръ. Опустѣніе это стояло въ очевидной связи съ наступившимъ послѣ французской революціи 1848 года ограничениемъ и затѣмъ совершенно прекращенiemъ коммандировки молодыхъ учениковъ въ Западную Европу для довершения ихъ научного образования. Наука въ Россіи того времени была сама по себѣ еще очень слаба; преподаваніе въ университетахъ, совершившееся по установленнымъ программамъ и обязанное придерживаться изѣбственныхъ руководствъ, было лишено жизни и научной глубины; русскихъ ученыхъ журналовъ, которые бы знакомили съ наукою движениемъ въ Европѣ, почти не существовало, а иногороднія книги приходили въ рѣдкѣ и очень неправильные промежутки. При такихъ условіяхъ дѣлаться ученымъ на общественной почвѣ становилось очень трудно, и возстановленіе живого общенія съ тѣми научными центрами, где наука жила широкой жизнью, было для молодыхъ русскихъ ученыхъ дѣломъ безусловной необходимости. Это было сразу сознано вступившимъ въ 1862 году въ управление министерствомъ народного просвѣщенія А. В. Головинъмъ, и онъ въ первые же мѣсяцы своего министерскаго управления организовалъ на широкую ногу посыпку молодыхъ ученыхъ заграницу прямо съ цѣлю пріготовленія къ профессорскому званію. Посыпка эта началась съ мал 1862 года, и уже осенія книжки *Журнала Мин. Нар. Прост.* этого года стали наполняться отчетами, число которыхъ все возрастило и возрастало. Въ 1863 г. мы уже видимъ отчеты, принадлежащіе 59-ти лицамъ. Но и эта цифра малко не исчерпывала собою количества лицъ, отправленныхъ въ 1862—1864 гг. заграницу для пріготовленія къ занятію университетскихъ каѳедръ по всевозможнымъ специальностямъ. Отчеты, которые отправлены были заграницу молодыми учеными писались каждые три мѣсяца и которые посыпались въ министерство разныхъ странъ Европы, всегда же больше изъ университетскихъ городовъ Германіи, въ настѣющее время представляютъ огромный интересъ. Они являются, быть можетъ, самыми живыми материаломъ для знакомства съ вопросами, какими жила въ то время западная наука, съ ученою и преподавательскою дѣятельностью лицъ, стоявшихъ тогда во главѣ научного

женія, съ методами университетскаго преподаванія, съ явленіями ученой литературы, обращавшии па себѣ наиболѣе вниманіе. Русскіе молодые люди занимались наукой у самыхъ ея источниковъ, усвоивали себѣ современныя теоріи, новѣйшіе премы ислѣдованія, вникали въ жгущіе вопросы, волновавшии ученыхъ въ разныхъ областяхъ знанія. Черезъ два—три года, прошеленныхъ въ живѣшемъ общеніи съ современными наукой, молодые люди возвращались въ Россію. Составляя диссертации, вступая на каѳедры, они естественно вносили и въ свои учреждѣнія труды, и въ университетское преподаваніе новые взгляды и иные премы обращенія съ наукой, премы ея изслѣдованія и преподаванія. Это почувствовалось сразу и не могло не вызвать и на нашей почвѣ университетскаго обновленія и научнаго движения. Я разумѣю въесь хотѣніе искать, который въ 1862—1863 гг. принадлежалъ къ этому контингенту молодыхъ ученыхъ, вступившихъ затѣмъ на каѳедры, и вы подмете, какъ много, въ самомъ дѣлѣ, значила для русской науки организованная Головинимъ послыка молодыхъ людей за границу, послыка, встрѣченная въ свое время рѣзкими нападками въ московской печати. Авенарусъ (физикъ), Алексѣевъ (химикъ), Васильевский (историкъ), Вериго (химикъ), Веселовскій (А. Н., спедалистъ по романо-германской филологии), Вольский (экономистъ), Герье (историкъ), Головинскій (геологъ), Ильинецкий (математикъ), Корлинъ (математикъ), Лебедевъ (финансистъ), Орестъ Миллеръ (словесникъ), Потебя (по славянско-русской филологии), Сергѣевичъ (юристъ), Троцкій (философъ). Сколько, мнѣ, тутъ, среди этихъ, взятыхъ много почти на удачу, именъ, сколько именъ, привычныхъ для служащаго изъ вѣтъ, и сколько между ними такихъ, которыи близкайшимъ образомъ связаны съ прощеѣшней у насъ лой или другои каѳедры! Эти знакомыи вамъ имена принадлежатъ къ послыкамъ, такъ сказать, первого периода, къ которому — позвольте мнѣ маленьку нескромность — относится время и моего пребыванія заграницей съ цѣлью довершения филологическаго образованія. Въ послѣствіи и самимъ Головиниѣмъ, къ несчастью, такъ не долго управляемимъ министерствомъ народнаго просвѣщенія, и затѣмъ граюомъ Толстымъ было отправлено много позывныхъ лицъ за границу съ тою же цѣлью, и изъ нихъ среди вышло также не мало почетныхъ дѣятелей науки, но имена

тѣхъ вышеупомянутыхъ ученыхъ, множествомъ сверстниковъ, мнѣ пріятѣе, и я радъ, что принадлежа къ ихъ поколѣнію, къ поколѣнію первыхъ пионеровъ обновленія русской науки и новыхъ духомъ, новыми методами, новымъ знаніемъ.

Когда совершившіе свое научное образование въ разныхъ центрахъ научной деятельности молодые ученые стали возвращаться въ Россію, то они увидали, что съ университетомъ, т. е. съ его организацией, произошла большая перемѣна: уставъ 1855 г., подъѣдѣвшіемъ котораго университетская наука прішла въ застой и упадокъ, уже не существовалъ и замѣненъ былъ уставомъ 1863 г., которымъ возвращена была университетамъ автономія; полнѣчество каѳедръ было увеличено; денежныя средства на учебный пособія и учрежденія значительно усилены; содержаніе, получаемое профессорами, вдвое, а для провинциальныхъ университетовъ, — гдѣ оно было менѣе, чѣмъ въ столицкихъ, — больше чѣмъ вдвое, повышенено.

Этотъ новый уставъ есть также дѣло инициативы А. В. Головина. Первоначальный проектъ его, составленный по предложению министра петербургскаго университета, былъ затѣмъ вернутъ обсужденію московскаго университета, былъ затѣмъ разработанъ особою комиссией подъ предсѣдательствомъ бывшаго кіевскаго и дерптскаго попечителя фонъ-Браде. Изъ этой комиссии онъ поступилъ на разсмотрѣніе ученаго комитета. Постѣ сдѣланнаго въ этомъ комитетѣ замѣненій былъ составленъ новый проектъ, который былъ разсмотрѣнъ главнымъ правлѣніемъ училищъ и затѣмъ переданъ на разсмотрѣніе комитета изъ слѣдующихъ лицъ, назначенныхъ по Высочайшему повелѣнію: грача Строганова 1-го, барона Корфа, барона Мейендорфа, княза Долгорукова и двухъ министровъ — внутреннихъ дѣлъ, Валуева, и народного просвѣщенія, Головина. По разсмотрѣніи въ этомъ комитетѣ, онъ былъ внесенъ въ Государственный Совѣтъ, гдѣ былъ разсмотрѣнъ и исправленъ въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и экономіи и въ общемъ собраніи и тогда только поступилъ на Высочайшее утвержденіе, которое и состоялось въ Царскомъ Селе 18 іюна 1863 года. Въ видите, какую длинную дорогу разсмотрѣній и исправленій прошелъ первоначальный проектъ этого замѣнительнаго устава. Но и не упомянуть еще объ одной инстанціи, компетентности которой также кое-что значила. Переображеній

на французской, польской и английской языки, просторь этого устава былъ подвернутъ еще разсмотрѣнию выдающихся иностранныхъ ученыхъ. Рѣдкий законодательный актъ былъ разработанъ съ такого тщательностью и съ столь разныхъ точекъ зреинъ, и нечего удивляться, что въ сferахъ, для которыхъ этотъ законодательный актъ, одинъ изъ важнейшихъ памятниковъ законодательной дѣятельности прошлого царствованія, былъ назначенъ, онъ былъ принять съ самыемъ живымъ и единодушнымъ одобрениемъ. Конечно, какъ и всякое дѣло руки человѣческихъ, онъ имѣлъ свои недостатки, но надо сказать правду, что уставъ, о которомъ идетъ рѣчь, чрезвычайно много содействовалъ подъему русской науки, и та научная жизнь, какая вскорѣ проявилась въ русскихъ университетахъ, и какую мы теперь имеемъ, создалась подъ его вліяніемъ.

Какъ наглядное выраженіе дѣятельной научной жизни, начавшейся въ университетахъ съ введеніемъ устава 1863 года, явился быстрое возникновеніе и развитіе при университетахъ, ученыхъ обществъ, оказавшихъ на оживленіе и поднятіе русской науки огромное вліяніе. Особенно широко воспользовались правомъ составленія ученыхъ обществъ физико-математические факультеты, отрывая у себя *общество естествоиспытателей* какъ подъ этимъ общимъ, такъ и подъ частными названіями (финансовое, химическое, физико-химическое, минералогическое и т. п. общества). Съѣзжий Головина на постѣ министра народного просвѣщенія графъ Дм. Толстой уже въ первыхъ своихъ есподданійныхъ отчетахъ особенно налегаетъ на пользу, приносимую завѣдываніями при университетахъ обществами естествоиспытателей. Такъ, говоря въ отчетѣ за 1869 годъ объ оживленіи ученой дѣятельности университетовъ подъ вліяніемъ нового устава, графъ Толстой заявляетъ:

«Оживленію ученой дѣятельности университетовъ значительно способствуютъ существующія при нихъ, на основаніи устава, разныя ученые общества... Дѣятельность старѣшаго изъ этихъ обществъ, существующаго при московскомъ университѣтѣ, общества любителей естествоизнанія, антропологіи и фотографіи, обращена была въ 1869 году преимущественно на обогащеніе нашихъ музеевъ русскими естественно-историческими предметами. Съ этого пѣдію обществомъ снаряжены были

экспедиціи въ Туркестанъ, къ морю Балгійскому, Черному, Бѣлому и къ Бѣлоозеру для изученія преимущественно южныхъ животныхъ: плодами этихъ экспедицій было появление новыхъ замѣчательныхъ исслѣдований, частію уже обнародованыхъ и частію приготовляемыхъ къ изданію, и коллекція болѣе, чѣмъ въ 40 тысячъ экземпляровъ, обнимавшихъ собою всѣ классы животнаго царства и собранныхъ въ мало исслѣдованныхъ и въ маѣ извѣстныхъ местностяхъ; въ томъ числѣ до 25 тысячъ экземпляровъ доставлены изъ Туркестанской области и Самарканда».

Переходъ къ другимъ университетамъ, министръ продолжаетъ:

«Общество естествоиспытателей при с.-петербургскому университету также снаряжена была экспедиція къ Бѣлому морю, представлявшая, кроме собранія богатыхъ коллекцій, много новыхъ давнихъ, относившихъ къ зоологии, бѣотаникѣ, минералогіи и геологии Бѣлого моря. Съ будущаго года общество предположило издавать свои изслѣдованія въ особомъ журналь подъ названіемъ: *Труды С.-Петербургскаго общества естествоиспытателей*.

Общество естествоиспытателей въ провинциальныхъ университетахъ, по отчету министра за тотъ же 1869 годъ, тоже не скромно сложа руки, а также снаряжали экспедиціи или организовали экскурсіи въ близайшия къ нимъ и важные въ томъ или другомъ естественно-историческомъ отношеніи районы. Такъ, члены Харьковскаго общества дѣлали экскурсіи къ окрестностямъ Бѣлогорода для изслѣдованія южной флоры, въ окрестности Змієва и Щівіевскаго лимана, а также славянскихъ озеръ, «для изслѣдованія тамошніхъ воръ и изученія населяющихъ ихъ животныхъ и растеній, а также насѣкомыхъ, преимущественно зредъ растительности» и т. д. Были предпринимаемы членами этого общества также и геостатистичекія изслѣдованія въ Екатеринославской губерніи. Кіевское общество направило свои изслѣдованія въ область фауны Черного и Каспійскаго морей.

Такимъ образомъ, въ одинъ годъ была суждена русскими университетами не только масса изслѣдованій, по и масса приобрѣтений для университетскихъ музеевъ и кабинетовъ, которые съ этого времени стали быстро обогащаться коллекціями есте-

ствено-исторических предметов. Нужно замѣтить, что уставы обществъ естествоиспытателей провинціальныхъ университетовъ утверждены были только въ этомъ 1869 году (Киевскаго — 15 февраля, Казанскаго — 25 апрѣля, Харьковскаго — 25 мая, Новороссийскаго — 31 мая).

Дѣятельность этихъ обществъ естествоиспытателей, въ которыхъ такъ нуждалась Россія, до тѣхъ поръ очень мало изслѣдована въ естество-историческомъ отношеніи, полу-чила затѣмъ отромое развитіе. Уже на съѣзжующей годъ министръ въ своемъ отчетѣ указываетъ на массу экспедицій и экскурсій какъ внутрь Россіи, такъ и на ея окраины. Такъ, пришло три экспедиціи, изъ которыхъ одна (зоологическая) отправилась къ Бѣлому морю и Ледовитому океану, другая (гео-логическая) иссыкала мѣстность между Бѣльмъ моремъ и Онежскимъ озеромъ, третья (ботаническая) отправилась въ сѣверо-восточную часть Петербургской губерніи, московское об-щество любителей естество-зананія, антропологія этнографіи, кроме экспедиціи (зоологической) къ Бѣлому морю, отправило экспе-дицію въ Туркестанъ, къ верховьямъ Заривана и въ Шах-рисбскія владѣнія и двѣ экспедиціи въ Рязанскую, Владимир-скую, Нижегородскую и Каванскую губерніи для новыхъ раз-вѣлокъ каменного угля и для антропологическихъ и этнограф-ическихъ изысканій. Казанское общество снарядило пять экспедицій или экскурсій, главнымъ образомъ, въ области Волги и Уральскихъ горъ; Харьковское — двѣ экспедиціи и три экскурсіи въ среднюю и южную полосу Россіи, Киевское снаряжало три экспедиціи въ Кіевскую, Погольскую и Полтавскую губерніи. Одес-ское совершило шесть экскурсій къ Черному морю и въ Крымъ для геологическихъ, ботаническихъ и химическихъ изслѣдованій.

Я нарочно отмѣтилъ всѣ эти подробности, чтобы замѣтить, что было видѣть, какъ организованы, на основаніи нового университетскаго устава, общества естествоиспытателей нужно и энергически двинулись на изученіе органической и неоргани-ческой природы Россіи, и какъ, вслѣдствіе того, широко и плодо-творно развилась наука естество-зананія въ наше отечество.

Пролило какихъ нибудь восемь лѣтъ послѣ введенія въ дѣйствіе нового университетскаго устава, и министръ нарк-

наго просвѣщенія въ своемъ отчетѣ за 1871 годъ такъ харак-теризуетъ дѣятельность русскихъ университетовъ:

«Ученай дѣятельность профессоровъ нашихъ университетовъ, независимо отъ чтенія лекцій, выразилась въченіе 1871 года въ изданіи *журнала числа ученыхъ трудовъ*, въ *публицизъ лекціяхъ*, которая читались 68-ю профессорами во всѣхъ университетахъ, и преимущественно въ Петербургѣ, Дерптѣ и Кіевѣ, и, наконецъ, въ томъ живомъ участіи, ко-торое принимали университетскія корпорации *въ развитіи и распространеніи круга обществъ ученыхъ общесть*, состоявшихъ при всѣхъ университетахъ».

Вы видите теперь, мы пр., что въ нашихъ университетахъ послѣ возвращенія изъ заграницы большого количества моло-дыхъ ученыхъ и вслѣдъ за новой организацией университетовъ лѣбѣдѣтельна началась научная жизнь. Жизнь эта яро отражается и въ духѣ министерскихъ отчетовъ, которые не могли не ука-зываТЬ на возрастающее процвѣтаніе русскихъ университетовъ, о какомъ въ прежнее время и не думали. Видѣть съ тѣхъ днѣхъ, хоті отнести, видите, какимъ образомъ созидалась русская наука. Она созидалась новыми людьми, новою жизнью въ уни-верситетахъ, учеными при нихъ обществами, на конецъ уче-ниами сѣльими. Въ 1871 году, относительно котораго министръ народного просвѣщенія констатировалъ такое развитіе ученой дѣятельности, происходилъ уже третій сѣмѣль естество-испыта-телей, въ Кіевѣ (первый произошелъ въ 1867 г. въ Петер-бургѣ, второй въ 1869 г. въ Москвѣ). Какими могутъ быть сѣмими движателями научного движения являются периодические сѣмѣзы спѣциалистовъ, это теперъ знаютъ всѣ; но тогда ученые сѣмѣзы были вновь и въ первое время даже впугнули въ пѣ-которыхъ сѣмѣзахъ опасенія. Однако же послѣ первого сѣмѣза естествоиспытателей министръ народного просвѣщенія, въ своемъ отчетѣ за 1867 годъ, долженъ былъ засвидѣтельствовать передъ Государемъ, что взаимное сближеніе ученыхъ «несомнѣнно слу-жить самимъ могутъ-щественнымъ средствомъ къ здѣшней и все-сторонней обработкѣ каждой отрасли науки».

Я остановился на университетскихъ обществахъ естество-испытателей, организованныхъ на основаніи устава 1869 года, потому, что въ этихъ обществахъ особенно сильно и рефлексно выражалась новая жизнь русской науки, равно какъ и потому,

что въ шестидесятыхъ годахъ наше успѣхи въ естествознаніи дѣятельно были самыми видными и самыми неоспоримыми научными успѣхами. Первая честь энергетического движения нѣ создадо русской науки бесспорно принадлежитъ нашимъ специалистамъ въ области наукъ естественныхъ. Исторический, филологический, юридический и соціальный науки двинулись послѣ; но почва, на которой произошло у насъ обновленіе этикъ областей знаній, была та же самая. И здѣсь, какъ и тамъ, явились на каѳедрахъ новые люди, ознакомившися съ современными состояніемъ наукъ продолжительнымъ пребываніемъ въ главныхъ европейскихъ центрахъ научной дѣятельности; и здѣсь, какъ и тамъ, сказалось живительное дѣйствие новаго университетскаго устава, давшаго академическому преподаванію необходимый просторъ и самостоятельность; и здѣсь, какъ и тамъ, научная дѣятельность поддерживалась учеными обществами и находила въ нихъ для себя возбужденіе. Только здѣсь научное движение проявилось въ первые годы дѣйствія новаго университетскаго устава, т. е. во второй половинѣ шестидесятыхъ годовъ, далеко не tanto замѣтно, какъ то было въ отношеніи къ наукамъ физико-математического породка. Это происходило, конечно, отъ разныхъ причинъ, между прочими отъ ограниченія числа ученыхъ специалистовъ по юридическимъ и въ особенности по историко-филологическимъ наукамъ. Открытие нового суда поглотило массу юридическихъ силъ для судебнаго и адвокатской дѣятельности, такъ что даже замѣченіе каѳедр по юридическому факультету много дѣлть сразу было дѣломъ затруднительнымъ. Чѣмъ касается до наукъ историко-филологическихъ, то русская молодежь никогда не чувствовала къ спѣциальному занятію ими большого влеченія, и потому количество юношей, посвящавшихъ себѣ этическую специальность, у насъ долгое время было совершенно ничтожно сравнительно съ количествомъ молодыхъ людей, начавшихъ посвящать себѣ естественные науки съ конца пятидесятыхъ годовъ, когда во всей Западной Европѣ господствовало особенное движение въ этой области, и когда влеченіе къ знакомству съ фактами и явлениями естествознанія охватило огромную часть нашего образованного общества. На этомъ основаніи и ученыи общества по наукамъ историко-филологическимъ (какъ и юридическимъ) основывались гораздо медленѣе, чѣмъ по наукамъ точнымъ,

и въ первое время основывались болѣе вѣтъ университетовъ, чѣмъ при самихъ университетахъ. Такъ въ 1864 году были основаны въ Москве, помимо Университета, два археологическихъ общества: Московское археологическое общество, недавно праздновавшее свое двадцатипятилѣтіе, и общество древнерусского искусства при Московскому публичномъ музѣ. Въ Петербургѣ въ 1866 г. основалось русское историческое общество, которое здѣшнѣе изданіемъ важныхъ архивныхъ материаловъ (вышло уже болѣе 70 томовъ) по истории восемнадцатаго столѣтія приобрѣло громкую известность и большое значеніе. Въ томъ-же году (3 декабря) получило новый уставъ императорское Русское археологическое общество въ Петербургѣ. Чѣмъ же пасается университетскихъ обществъ, то первымъ изъ нихъ, въ рассматриваемый нами періодъ, не въ области физико-математическихъ и медицинскихъ наукъ было юридическое общество при Московскому университете, уставъ котораго былъ утвержденъ 17 февраля 1866 года. Здѣшнѣе мы видимъ открытие въ 1869 г. въ Петербургѣ, при университете, филологического общества (уставъ 25 февраля).

Оживление въ наукахъ историко-филологическихъ и юридическихъ стало замѣтно лишь въ семидесятыхъ годахъ. Начинаютъ пополняться университетскіи каѳедры на историко-филологическомъ и юридическомъ факультетахъ, пустовавшія въ историко-филологическихъ университетахъ въ шестидесятыхъ годахъ. Даже по такимъ предметамъ, какъ русская история, не говоря о классической филологии, и занимавшіяся лекциями, даже приват-доцентами, или, наконецъ, не имѣвшія вовсе никакихъ представителей; ученая литература по всѣмъ предметамъ историко-филологическихъ и юридическихъ знаній замѣтно увеличивается, появляется и распространяется стремленіе участвовать въ ученическихъ съѣздахъ, не только русскихъ, но и иностраннѣхъ; ежегодно открывается новыя вѣнцы общества и учрежденія. Такъ какъ концѣ 1872 года учреждается въ Кievѣ историческое общество Нестора Лѣтописца, которое вскорѣ слияется съ образованіемъ, но не получившимъ утверждения, Университетскимъ историко-филологическимъ обществомъ и здѣшнѣе здѣшнѣе замѣтны въ Россіи органомъ ученої дѣятельности въ области наукъ историческихъ и филологическихъ; въ 1873 году обновляется новымъ Уставомъ Одесское общество исторіи и древностей; въ 1874 г. откры-

вается въ Петербургѣ общество классической филологии и пе-  
дагогики, отдѣлени¤ которого открываются въ Москвѣ, Кіевѣ и  
Харьковѣ; въ концѣ 1876 года учреждается историко-фило-  
гическое общество при харьковскомъ университете; въ началѣ  
1877 г. открывается юридическое общество при с.-петербург-  
скомъ университете; въ маѣ того же года утверждается уставъ  
петербургскаго общества древней письменности; въ 1878 году  
открывается общество археологии, истории и этнографии при  
казанскомъ университете, въ томъ-же году появляется на свѣтѣ  
юридическое общество при томъ-же университете и археологи-  
ческій институтъ въ Петербургѣ, высочайшее положеніе обѣ  
открытіемъ котораго состоялось 23 іюля 1877 года. Рядомъ съ  
этимъ въ семидесятыхъ годахъ состоялись три археологиче-  
скихъ сѣзда, въ которыхъ принимали участие не только архе-  
ологи въ собственномъ смыслѣ, но и историки съ филологами, какъ  
объ этомъ было раньше много упомянуто, и даже юристы. Это  
были: сѣзда петербургскій въ 1872 г., кіевскій въ 1874 г. и  
казанскій въ 1877 г. Въ 1875 году состоялся въ Москвѣ сѣзда  
русскихъ юристовъ.

Фактъ усиленія ученой дѣятельности въ средѣ нашихъ  
историковъ, филологовъ и юристовъ въ семидесятыхъ годахъ  
сталъ замѣтенъ и въ официальной средѣ, такъ что, начиная  
съ отчета министра народного просвѣщенія за 1872 годъ, онъ  
отмѣщается тѣкъ или иначе уже во всѣхъ его слѣдующихъ от-  
четахъ. Въ отчетѣ за 1872 годъ министръ указываетъ на зна-  
чительное число ученыхъ трудовъ, «внесшихъ», по его словамъ,  
«цѣнныя вклады въ сокровищницу науки по всѣмъ еї отрас-  
мъ», и при этомъ замѣчаетъ, что ученые труды русскихъ  
профессоровъ «съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе приобрѣ-  
таютъ, кроме общаго научнаго интереса, еще особое для насъ  
значеніе, ласкаясь *своихъ сторонъ нашей внутренней и внешней*  
*жизни* и приминая научныя изслѣдованія какъ къ юридиче-  
скому и государственному строю нашей жизни, такъ и къ  
физическімъ условіямъ различныхъ мѣстностей нашего отче-  
ства». Это значитъ, что официальному обозрѣвателю ученой  
дѣятельности нашихъ университетовъ въ началѣ семидесятыхъ  
годовъ русская наука казалась уже въ разныхъ ея областяхъ  
приобрѣвшю общественное значеніе, тѣснымъ образомъ свя-  
занную съ жизнью народа и государства и отвѣчающую на раз-

ные запросы этой жизни. При этомъ министръ уже прямо  
указываетъ, какъ па одинъ изъ главныхъ выигратель «такого  
плодотворнаго направления» дѣятельности нашихъ представителей  
науки, на ученыя общества: «Филология, историческая,  
юридическая, прибавляя къ нимъ «математическая и естество-  
испытательная».

Новые признаки усиливавшагося научнаго движения от-  
крываются въ это время въ появлѣніи русскихъ ученыхъ всякихъ  
специальностей на международныхъ сѣздахъ. Такъ въ 1874 г.  
русскіе ученые принимаютъ участіе въ международномъ бота-  
ническомъ сѣздаѣ, происходившемъ во Флоренціи, присутству-  
ющіе на сѣздаѣ оріенталистовъ въ Лондонѣ, на сѣздаѣ антро-  
пологовъ въ Стокгольмѣ, а въ 1875 г. на географическомъ кон-  
грессѣ въ Парижѣ; въ 1876 г. они принимаютъ участіе въ  
международномъ статистическомъ сѣздаѣ въ Пештѣ, въ швей-  
царскомъ сѣздаѣ членовъ института международнаго права и  
въ международномъ сѣздаѣ оріенталистовъ въ Петербургѣ, от-  
правляемыя на лондонскую выставку научныхъ пособій и ап-  
паратовъ; въ 1877 г. некоторые представители русской науки  
ездиды въ Швецію для принятия участія въ 400-лѣтнемъ юбилеѣ  
упсальскаго университета, на амстердамскій сѣздаѣ ботаниковъ  
и зоологовъ, на сѣздаѣ членовъ института международнаго права  
въ Парижѣ, и т. д.

Вы видите, такимъ образомъ, что русская наука въ раз-  
ныхъ областяхъ, а не только въ области естественныхъ наукъ,  
начинаетъ принимать непосредственное участіе въ общей ев-  
ропейской науцѣ. Она существуетъ уже не въ идѣ, не въ во-  
ображении патротовъ, а есть вѣчно реальное, что не только  
существуетъ, но и даётъ себѣ чувствовать, не только у себѣ  
дома, но и за предѣлами нашего государства. И действительно,  
имена русскихъ ученыхъ въ семидесятыхъ годахъ встѣ чаются  
все чаще и чаще на международномъ форумѣ, съ другой сто-  
роны, начинаютъ появляться одни за другими иностранные  
ученые, считающе нужнымъ знакомиться съ русскимъ язы-  
комъ, и это стремленіе, сначала казавшееся чѣмъ-то исключи-  
тельнымъ, начинаетъ серѣйно распространяться во Франціи,  
въ Англіи, въ Германіи. Въ специальныхъ европейскихъ жур-  
налахъ начинаютъ появляться рецензіи на русскія книги по  
разнымъ наукамъ и между прочимъ даже по наукамъ истори-

ческих и филологических, и это явление становитъся уже не исключительнымъ, какъ было прежде, а довольно обыкновеннымъ, что несомнѣнно указываетъ не только на признаніе въ Западной Европѣ существованія русской науки, но и на признаніе въ ней движенія, возрастающей силы.

Съ этимъ активомъ русская наука вступила въ восьмидесятые годы. Что заневанія, сдѣланыя ею въ первыхъ пятидѣсяти годахъ, разматриваемаго двадцатилѣтия, не были вѣроятны лѣстъ лѣть потерянъ, а, напротивъ, были расширены и упрочены, это замѣтно показалъ сбравшися къ началу текущаго года въ Петербургѣ блестящий съездъ естествоиспытателей, на который одинъ Петербургъ выставилъ не менѣе 1200 специалистовъ, тогда какъ лѣстъ лѣть назадъ такую или немногимъ большую цифру могла выставить лишь вся Россія. Но этотъ съездъ естествоиспытателей соединилъ съ съездомъ въ Петербургѣ специалистовъ по вопросамъ техническаго об разованія, на который явилось, по газетнымъ сѣщеніямъ, до тысячи человѣкъ. На другой день послѣ закрытия съезда естествоиспытателей въ Петербургѣ открылся въ Москвѣ, также упоминавшійся уже нами, съездъ археологовъ, на который за писалось до 380 членовъ, и на него было прочтено столько рефератовъ, сколько ихъ не было прочтено ни на одномъ предшествовавшемъ археологическомъ съездахъ (136). Это — простая статистика, но она говоритъ промко и въ своемъ родѣ краснорѣчиво. Есть факты и другого рода, подтверждающіе еще положеніе, что успѣхи русской науки не остановились передъ восьмидесятыми годами, а продолжали обнаруживаться все больше и больше. Къ восьмидесятымъ годамъ относится наибольшій почетъ, возданный европейскими учеными корпорациами русской наукѣ въ лицѣ нѣкоторыхъ ученыхъ, особенно въ лицѣ нашего знаменитаго химика; къ восьмидесятымъ годамъ относится фактъ приглашенія одного русскаго ученаго (М. М. Ковалевскаго) къ чтенію лекцій въ европейскихъ ученыхъ центрахъ, — явленіе, до того времени небывалое. Позвольте мнѣ ещѣ несомнѣнныи фактъ расширения и упроченія русской науки въ 80-хъ годахъ, причинить и значительные успѣхи, сдѣланыя въ моей специальности, въ классической филологии. Только въ это послѣднее десятилѣтие наука о классической древности стала у насъ пѣсолько на ноги, тогда какъ еще въ самомъ концѣ 70-хъ

годовъ можно было сильно сомнѣваться въ самой скромной ея будущности. Появились много мелкихъ монографій, не мало большихъ трудовъ, частію оригиналныхъ, частію переводныхъ, сдѣланъ цѣлый рядъ переводовъ греческихъ и латинскихъ авторовъ настоящими специалистами, не считая разныхъ добро вольцевъ, бросающихъ на чужое образованіе дѣло только «спасерного ради прибытка». Имена нѣсколькихъ русскихъ ученихъ по классической филологии теперь составляютъ уже неизбѣжную часть ученої библиографіи по этому предмету; появленіе ихъ сочиненій непремѣнно отмѣщается заграницей, а самыя сочиненія полнѣгаются разбору, встрѣчая обыкновенно благоприятную оценку. Посмотримъ и на юнгогорыя другія науки. Въ исторіи развились и упрочились за это время на русской почѣ новая специальность, имѣющая уже нѣсколькихъ солидныхъ представителей, также получившихъ известность въ Европѣ, именно изученіе Византіи въ ея исторіи, бытъ, литература и искусство. Нѣсколько раньше поднялась на ноги и стата залѣвать себѣ солидными трудами область романо-германской филологии, имѣвшая теперь въ Петербургѣ особую школу специалистовъ. Въ наукѣ права русскіе ученыѣ занвили себя, кромѣ трудовъ по истории русского права и изысканий въ области обычного права, работами по составленію гражданскаго и уголовнаго уложенія, работами, которыя обратили на себѣ внимание и въ средѣ европейскихъ юристовъ. Нѣсколько доступно моему пониманію, въ 80-хъ годахъ не произошло упадка ни въ медицинѣ, начавшей быстро подниматься на ноги у насъ въ 60-хъ годахъ, и въ послѣдніе годы усилившейся специалистами по бактериологии, ни въ математикѣ, кѣль чистой, давно уже стоящей у насъ на высокомъ уровнеѣ, такъ и прикладной, развѣтѣ которой недавно усилено основаніемъ (1885 г.) техническаго института въ Харьковѣ, ни въ философіи, въ которой, напротивъ, именно въ восьмидесятыхъ годахъ и произошло замѣтное движение, увлекшее до нѣкоторой степени и часть публики, охотно покупавшей теперь философскія книги и оказавшей видимое вниманіе къ недавно основанному въ Москвѣ философскому журналу, ни, наконецъ, даже въ богословіи, сихъ наукахъ, где въ послѣднее время все чаще и чаще вѣдигаются ученые, не только стоящіе на уровняхъ современного европейскаго движения въ разработкѣ религиозныхъ вопросовъ

на исторической почве, но и заявляюще себя самостоятельными издававалии первостепенного качества въ области религии и литературы, церковного права и археологии.

Обозрѣвъ по отношению къ росту русской науки весь двадцатилѣтій периодъ, о которомъ идетъ у насъ рѣчь, мы замѣчаемъ, что весь этотъ периодъ, обнаружившій столько колебаний въ другихъ сферахъ нашей жизни, въ научной сферѣ явился постояннымъ движениемъ впередъ, несмотря ни на какія встрѣчавшіеся на пути препятствія. Шестидесятые годы были временемъ, когда развитію русской науки были положены ходы начала, и когда она, получивъ массу новыхъ дѣлъ, прошедшихъ настоящую университетскую школу, нашла себѣ широкіе пути въ положеніяхъ университетскаго устава 1863 года и усилилась открытиемъ двухъ новыхъ университетовъ — Новороссійскаго (1865) и Варшавскаго (1869), и историко-филологическихъ института въ Петербургѣ (1867). Въ семидесятыхъ годахъ русская наука, напечатавъ себѣ живительного движителя въ ученыхъ обществахъ, открывавшихъ, благодаря содѣйствію университетскаго устава 1863 года, во всѣхъ направленіяхъ и въ ученыхъ сбѣздахъ, сдѣлала большія усиія, подготовили почву къ самостоятельному развитію и въ такихъ областяхъ, где прежде замѣчалось его счѣнъ мало или даже совсѣмъ не замѣчалось. Такимъ образомъ, восемидесятые годы представили до никакой степени градами жертвы, въ теченіе которыхъ прямо пожиналось то, что было посѣнно въ шестидесятыхъ и заботливо вырошено въ семидесятыхъ годахъ. Самы по себѣ восемидесятые годы создали не много новыхъ средствъ къ усилению или къ расширѣнію научного движения въ Россіи. На эти годы падаетъ, правда, открытие Томскаго Университета (1888); но университетъ этотъ явился на свѣтъ въ лицѣ лишь одного (медицинскаго) факультета. Они создали также новый Университетскій уставъ (1884). По понятіямъ для моихъ слушателей причинамъ я не могу пуститься въ критику этого устава; но вмѣстѣ съ тѣмъ я не беру на себя обязанности и защищать его или оправдывать его появление. Я могу только сказать, что, ограничивъ права университетскихъ коллегий въ многомъ ихъ юрисдикціи, она не имѣла въ виду пришло, ни посвѣнно стѣснить научную дѣятельность, она не имѣла въ виду приступить къ саму науку, которая,

какъ таковая, имѣетъ, и при дѣйствіи этого устава, возможнѣсть развиваться по прежнему, особенно послѣ устраненія на историко-филологическомъ факультетѣ препятствій, какія въ первыхъ пять лѣтъ дѣйствія этого устава были созданы для простора преподаванія разныхъ факультетскихъ предметовъ и для спедиатныхъ занятій въ области классической филологии. Во всякомъ случаѣ, взятое въ целомъ, послѣднее двадцатипятилѣтіе представляетъ собой такой периодъ нашей науки, когда для неї создано въ главныхъ чертахъ то, что требуется для дальнѣйшаго ея движения съ печатью русской мысли и русского характера въ ея направлениѣ и выраженіи.

Напреѣ время, безъ сомнѣнія, имѣть не мало печальныѣ сторонъ, которыхъ такъ или иначе и отражаются на общественномъ настроеніи; но вы, м. г., можете остановиться съ уловѣствиемъ на успѣхахъ русской науки. Находясь въ волонтерѣ ежедневной жизни, мы обыкновенно становимся лицами къ лицу съ единичными явленіями, къ которымъ относимъ то съ равнодушиемъ, то съ личными пристрастіями, и намъ кажется мелкимъ и ничтожнымъ малое такое, что не таково въ дѣйствительности. Но когда, ставши на минуту въ сторону отъ этого волонтера, мы рассматриваемъ тѣ же явленія въ ихъ совокупности, или въ ихъ исторической послѣдовательности, то нерѣдко приходимъ къ другому вѣдѣ на эти явленія. Посмотрите, въ самомъ дѣлѣ, беспристрастно на массу ученыхъ обществъ, образовавшихъ въ послѣднее двадцатилѣтіе, посмотрите на группу ученыхъ изданій, коллекційныхъ и синицкихъ, по разнымъ наукамъ, посмотрите на пѣный рядъ русскихъ именъ, сѣлавшихъ за это время известными въ европейской науки, посмотрите на эти многотысячные собрания на ученыхъ сбѣздахъ, посмотрите на живой интересъ, съ какимъ выслушиваются многія сообщенія на сбѣздахъ и въ засѣданіяхъ ученыхъ обществъ, и на всегда обрѣтавшуюся среди присутствующихъ способность сдѣлать мѣткое и полное знакомство со предметомъ вображеніе, посмотрите на тѣ богатыя пособія къ научному образованію, какія собраны за этотъ періодъ времени въ музеяхъ, кабинетахъ, въ лабораторіяхъ, какія заключаются въ массѣ

печатныхъ руководствъ, недостатокъ которыхъ въ прежнее время лѣжалъ столь трубыми научными занятіями для начинающихъ, посмотрите на многое другое, между прочимъ на научную ревность множества учадицъ юношей, — и вы будете поражены огромными пларами, сѣвленными въ теченіе двадцати пяти лѣтъ русской наукой. По крайней мѣрѣ, я, начавшій ученою жизнью около тридцати лѣтъ тому назадъ, и всегда внимательно присматривавшій къ русской научной деятельности, стогоразу теперь передъ вами пораженный успѣхами во всѣхъ областяхъ знанія, какіе на моихъ глазахъ въ нашеі странѣ достигнуты. Выступивъ на поприще научной дѣятельности еще въ то время, когда вслугоматеріяла среѣства къ образованію въ Россіи были до крайности стабы, когда на русскомъ языке не было никакихъ руководствъ по множеству специальностей, когда и элементарныя побоища, какіе существовали, были большей частью переводными, когда занимаемому юношамъ почти нечего было прочесть на отечественномъ языке по своей наукѣ, я дожилъ до момента, когда, наконецъ, могу съ полнымъ сознаніемъ публично признести, что существуетъ русская наука, та русская наука, о созданіи которой мы во дни нашей юности могли говорить только какъ о мечтѣ или, если хотите, какъ о далекомъ идеалѣ.

Да, она существуетъ, ми. гг., еще юна, пожалуй, еще слабая, нуждающаяся постоянно въ чужой помоши, но все-таки существуетъ. *Eppur si puote!* Въ странахъ, гдѣ университетская жизнь насчитываетъ пять, шесть, семь столѣтій своего существования, въ странахъ, которымъ въ XV и XVI вѣккахъ пережили огромный и спасительный для европейской культуры переворотъ, извѣстный подъ именемъ Возрожденія, въ этихъ странахъ наука, разумѣется, живетъ въ на本事ое время несравненно болѣе, чѣмъ у насъ, широкого и могущественнаго жизнія. Мы и не сравниваемъ нашу науку съ французскимъ, англійскимъ, германскимъ, съ науками странъ, стоявшихъ во главѣ образованного мира. Во многихъ отношеніяхъ, намъ, далеко до Италии, и до Испаніи, которымъ кажутся многими изъ настѣнныхъ, далѣко до Скандинавскихъ странъ, не смотря на ихъ географическую, а въ настоящее время и на политическую незначительность. Вообще намъ еще трудно тягаться съ западно-европейскими странами въ напряженности научной жизни, въ напряженности, о которой у насъ не многие имѣютъ и понятіе.

Но мы уже далеки отъ того времени, когда наши университетскія каѳедры сплошь-ка-риломъ были занимаемы людьми пріи-  
льми: въ послѣднее время мы стали наполнять и Академію  
наукъ своими отечественными силами, что еще недавно мно-  
гимъ казалось немыслимымъ. Мы еще не обнаруживаемъ боль-  
шого научного творчества, не проявляемъ большой инициативы  
въ научномъ движении, мы примикиаемъ въ это мѣсто движениія почти  
во всѣхъ случаяхъ къ Европѣ; но мы уже передъ ней не  
школьники, выслушивающіе только ея уроки, а сами участ-  
вують въ ея научной жизни, какъ малыши товарищи своихъ  
европейскихъ учителей, производя время отъ времени работы  
и высказывая мысли, которыми интересуются старіе ливиа-  
тели науки и за которыми оказываютъ нашей молодой наукѣ,  
въ лицѣ наиболѣе выдающихся ея представителей, почечь и  
вниманіе. Признаніе русской науки, какъ и нѣсколько раньше  
и позже совершившееся признаніе русской литературы, есть  
культурный фактъ болѣй важности, культурный фактъ столько-  
же нашей жизни, сколько и жизни обще-европейской. Фактъ  
этотъ совершился на нашихъ глазахъ, такъ сказать, наканунѣ  
двадцатипятилѣтія Новороссийскаго Университета.

Будущее, ми. гг., принадлежитъ наукѣ, которая и теперь  
уже производитъ чудеса, прежде неслыханные, даже невообра-  
жаемы. Вы хотите, чтобы въ Россіи жилось шире, лучше,  
пріятнѣе, позже: ищите путеводной звезды къ такой жизни  
въ наукѣ. Она внесетъ счастья туда, гдѣ теперь тыма; она внес-  
сетъ жизнь туда, где теперь одно пріозваніе. Она указываетъ  
новые пути всему человѣчеству: она же укажетъ ихъ и намъ.  
Наше государственное и национальное процвѣтаніе въ буду-  
щемъ обеспечено за нами настолько, на сколько пойдетъ впе-  
редъ развитіе нашей науки. А что этому развитію труками по-  
слѣднаго двадцатипятилѣтія открыта широкая дорога, кто изъ  
насъ въ этомъ сомнѣвается?